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Niederschrift 
 
über die 1. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Seeth am 19.06.2023 
im Dorfgemeinschaftshaus in Seeth. 
 
Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:15 Uhr 
 
Anwesend: 
stimmberechtigt: 
Bürgermeister Ernst-Wilhelm Schulz 
Gemeindevertreter Dr. Perry Lange 
Gemeindevertreter Tobias Muhl 
Gemeindevertreterin Tanja Arp-Götze 
Gemeindevertreterin Vera Homann 
Gemeindevertreter Bernd Kindt 
Gemeindevertreterin Martje Kööp 
Gemeindevertreter Holger Pramschüfer 
Gemeindevertreterin Katharina Schäfer 
Gemeindevertreter Manfred Kindt 

  Gemeindevertreter      Olaf Buchholz 
 
Außerdem sind anwesend: 
LVB Frank Feddersen, Amt Nordsee-Treene 
Annika Reimer, Protokollführerin, Amt Nordsee-Treene 
Ehrenbürgermeister Dirks 
Helmut Möller, Presse  
17 Zuhörer 
 
 Öffentlich 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner 

Tagesordnungspunkte 
3. Feststellung des Mitglieds, welches am längsten ununterbrochen der 

Gemeindevertretung angehört. 
4. Erklärung der Fraktionen 
5. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/ Bürgermeisterin ) unter der Leitung des 

Mitglieds, welches am längsten ununterbrochen der Gemeindevertretung angehört. 
6. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 
7. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters 
8. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter 
9. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
10. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
11. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeisterin / 

für den Bürgermeister) 
12. Beratung und Beschlussfassung über die Neufassung der Hauptsatzung 
13. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
14. Einwohnerfragestunde 
15. Feststellung der Niederschrift über die 21. Sitzung am 04.05.2023 
16. Beratung und Beschlussfassung über die Ausschreibung von Planungsleistungen 

für die Erschließung des B-Plan Nr. 4 (ehemalige Stapelholmer Kaserne) 
17. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. 

Auszahlungen 2022 



1. Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Seeth am 19.06.2023 

Seite 2 von 10 

18. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2022 und über die 
Verwendung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 

19. Bericht des Bürgermeisters 
20. Bericht der Ausschüsse 
21. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
22. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der Planungsleistungen für die 

Sanierung des Fohlenwegs / Verbindungsweg zwischen Gööstraat und 
Westerstraße (katastermäßiger Lagehinweis Fohlenweg) 

23. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter und 
Gemeindevertreterinnen 

  
  
 Nicht öffentlich 
24. Grundstücksangelegenheiten 
25. Personalangelegenheiten 
26. Vertragsangelegenheiten 
  
 Öffentlich 
27. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht-öffentlichen Teil der Sitzung 

 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister       
 
 

 

Bürgermeister Schulz begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt 
die ordnungsgemäße und fristgerechte Ladung zur Sitzung fest. Die Gemeindevertretung (GV) 
ist beschlussfähig. 
 

 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 
 

 
 

2.a. Dringlichkeitsanträge       
 

 

Auf Antrag des Bürgermeisters wird die Tagesordnung einstimmig um den 
Tagesordnungspunkt: Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der 
Planungsleistungen für die Sanierung des Fohlenwegs / Verbindungsweg zwischen 
Westerstraße und Gööstraat (katastermäßiger Lagehinweis Fohlenweg). Dieser Punkt wird 
unter TOP 22 behandelt. Die Tagesordnung verschiebt sich dementsprechend.  
 

 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner 
Tagesordnungspunkte       
 
 

Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, die Punkte 24, 25 und 26 Personal-, 
Grundstücks- und Vertragsangelegenheiten, in nichtöffentlicher Sitzung zu behandeln. 
 

 
 

 

 

3. Feststellung des Mitglieds, welches am längsten ununterbrochen der 
Gemeindevertretung angehört.       
 

 

Als dienstältestes Mitglied der jetzigen Gemeindevertretung wird Holger Pramschüfer 
festgestellt. Holger Pramschüfer übernimmt die Sitzungsführung. 
 
 

 

4. Erklärung der Fraktionen       
 

 

Holger Pramschüfer verliest die Erklärungen der Fraktionen. 
Die Gemeindevertretung Seeth besteht aus zwei Fraktionen. 
 
Die AWS– Fraktion erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter an: 
Ernst-Wilhelm Schulz 
Bernd Kindt 
Holger Pramschüfer 
Tanja Arp-Götze 
Martje Kööp 
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Manfred Kindt 
Tobias Muhl 
Katharina Schäfer 
Olaf Buchholz 
 
Fraktionsvorsitzender ist: Ernst-Wilhelm Schulz 
Stellvertreter ist:  Bernd Kindt 
 
Die SPD – Fraktion erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter an: 
Dr. Perry Lange 
Vera Homann 
 
Fraktionsvorsitzender ist: Dr. Perry Lange 
Stellvertreterin ist:   Vera Homann 
 

 
 

 
5. Wahl des Vorsitzenden ( Bürgermeister/ Bürgermeisterin ) unter der Leitung des 
Mitglieds, welches am längsten ununterbrochen der Gemeindevertretung angehört.    
 
 

Holger Pramschüfer bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Ernst-Wilhelm Schulz 
vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Ernst-Wilhelm Schulz wird einstimmig bei eigener Enthaltung zum Bürgermeister gewählt. Er 
nimmt die Wahl an und dankt für das Vertrauen. 
 

 

 
Holger Pramschüfer bedankt sich im Namen der Gemeindevertretung Seeth bei Bürgermeister 
Ernst-Wilhelm Schulz für seine geleistete Arbeit als Bürgermeister in der vergangenen 
Wahlperiode und hofft auf eine weiterhin gute Zusammenarbeit für die kommende 
Wahlperiode. 
 

 
6. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters       
 
 

Holger Pramschüfer ernennt Ernst-Wilhelm Schulz zum Bürgermeister und händigt ihm die 
Ernennungsurkunde aus. Ernst-Wilhelm Schulz leistet den Amtseid gemäß 
Landesbeamtengesetz. 
 
Ernst-Wilhelm Schulz übernimmt die Sitzungsführung. 
 

 
7. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters       
 
 

Wahl der/des 1. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters: 
Bürgermeister Schulz bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Bernd Kindt 
vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. 
Bernd Kindt wird einstimmig bei eigener Enthaltung zum 1. stellvertretenden Bürgermeister 
gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
 
Wahl der/des 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters: 
Bürgermeister Schulz bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Dr. Perry Lange 
vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. 
Dr. Perry Lange wird einstimmig mit eigener Enthaltung zum 2. stellvertretenden 
Bürgermeister gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
 
8. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter       

Bürgermeister Schulz ernennt Bernd Kindt zum 1. stellvertretenden Bürgermeister und händigt 
ihm die Ernennungsurkunde aus. Bernd Kindt leistet den Amtseid gemäß 
Landesbeamtengesetz. 
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Bürgermeister Schulz ernennt Dr. Perry Lange zum 2. stellvertretenden Bürgermeister und 
händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Dr. Perry Lange leistet den Amtseid gemäß 
Landesbeamtengesetz. 
 

 

 
9. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter       
 
 

Bürgermeister Ernst-Wilhelm Schulz verpflichtet die Gemeindevertreter und 
Gemeindevertreterinnen durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer 
Obliegenheiten und führt sie in ihre Tätigkeit als Gemeindevertreter bzw. Gemeindevertreterin 
ein.  

 
 

 
Bürgermeister Schulz hält an dieser Stelle eine kleine Amtsantrittsrede. 
Er bedankt sich darin für die Glückwünsche und das entgegengebrachte Vertrauen aller, 
insbesondere bei seinen alten und neuen Mitstreitern im Gemeinderat.  
Einen ganz besonderen Dank richtet er auch an seine Ehefrau und seine Kinder, ohne die er 
überhaupt nicht in der Lage sei, das Amt des Bürgermeisters zu bekleiden. 
 

 
10. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses       
 

 

Folgende Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter werden vorgeschlagen und 
einstimmig gewählt: 
Tanja Arp-Götze - Vorsitzende 
Kathrina Schäfer 
Dr. Perry Lange 
 

 

 

 
 

11. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeisterin 
/ für den Bürgermeister)       
 
 

Vorgeschlagen und einstimmig gewählt bei eigener Enthaltung wird Bernd Kindt. 
 

 
12. Beratung und Beschlussfassung über die Neufassung der Hauptsatzung       
 

 

Der Entwurf der Neufassung der Verwaltung liegt allen Gemeindevertreterinnen und 
Gemeindevertretern vor.  
Laut Bürgermeister sieht die Neufassung gegenüber der zurzeit gültigen Fassung der 
Hauptsatzung folgende Erweiterungen bzw. Änderungen vor: 
 

• § 2 „Sitzung in Fällen höherer Gewalt“ wird hinzugefügt 
 

• § 5 „Ständige Ausschüsse“: 
 

Finanzausschuss – keine Änderungen 
 
Bau- und Wegeausschuss  
Bezeichnung neu:         Bau-, Planungs- und Wegeausschuss 
Künftige Zusammensetzung:  9 Mitglieder 
Aufgabengebiet:                      Bauangelegenheiten, Dorfentwicklung, Wegeangelegenheiten, 

 Konversion-Gewerbegebiet „Ost“ 
 
Ausschuss für Jugend, Sport und Soziales 
Bezeichnung neu:  Ausschuss für Jugend, Sport, Kultur, Soziales und Senioren 
Künftige Zusammensetzung:  9 Mitglieder 
Aufgabengebiet: Förderung der Pflege des Sports, Jugendpflege,  

Soziale Angelegenheiten, Gesundheitswesen, Kindergarten-
angelegenheiten, Dorfgemeinschaftshaus, Senioren- 
wohnungen, Seniorenangelegenheiten 
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Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Neufassung der Hauptsatzung der 
Gemeinde Seeth.  
 
 

 

 
13. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse       
 

 

Finanzausschuss: 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
Martje Kööp – Vorsitzende   
Tanja Arp-Götze 
Dr. Perry Lange 
Ernst-Wilhelm Schulz 
Olaf Buchholz 
 
Bau-, Planungs- und Wegeausschuss: 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
Holger Pramschüfer – Vorsitzender 
Bernd Kindt 
Dr. Perry Lange 
Manfred Kindt 
Olaf Buchholz 
Tobias Muhl 
Ernst-Wilhelm Schulz 
Ove Jürgens (bürgerliches Mitglied) 
Andrea Söhle (bürgerliches Mitglied) 
 
Ausschuss für Jugend-, Sport, Kultur, Soziales und Senioren: 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
Tanja Arp-Götze - Vorsitzende 
Katharina Schäfer 
Vera Homann 
Martje Kööp 
Ernst-Wilhelm Schulz 
Manfred Kindt 
Ivonne Mahmens (bürgerliches Mitglied) 
Andrea Söhle (bürgerliches Mitglied) 
Astrid Bier (bürgerliches Mitglied) 
 
Ferner sind die sonstigen Ausschüsse, Fördervereine und Arbeitskreise einstimmig wie 
folgt besetzt: 
 
a. Schulverband: 

Bürgermeister Ernst-Wilhelm Schulz, Vertreterin: Katharina Schäfer 
 
b. Wasserverband Norderdithmarschen: 

Bürgermeister Ernst-Wilhelm Schulz, Vertreter: 1. stv. Bürgermeister Bernd Kindt 
 
c. Arbeitskreis „Konversion“: 

Bürgermeister Ernst-Wilhelm Schulz 
Holger Pramschüfer 
Bernd Kindt 

 
d. Förderverein „Landschaft Stapelholm“: 

Martje Kööp 
Manfred Kindt 
Dr. Perry Lange 
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e. Schutzgemeinschaft „Deutscher Wald“: 
Olaf Buchholz 

 
f. Forstwirtschaft: 

Olaf Buchholz 
 
g. „KUNO“: 

Holger Pramschüfer 
 
h. Vertreter BreitbandNetz-Gesellschaft: 

Holger Pramschüfer 
 
i. Vertreter Breitbandzweckverband: 

Bürgermeister Ernst-Wilhelm Schulz 
 
j. Tourismusverein Friedrichstadt u.U. e.V.: 

Tanja Arp-Götze, Andrea Söhle 
 
h.     Arbeitsgemeinschaften der Dorfkernerneuerung 
      Ortsbild Wohnen:         Olaf Buchholz, Bernd Kindt 
  Infrastruktur/Mobilität:         Holger Pramschüfer, Tobias Muhl, Manfred Kindt 
  Soziales/Daseinsvorsorge: Katharina Schäfer, Ivonne Mahmens 
  Klima/Energie:          Dr. Perry Lange, Anja Pape, Astrid Bier 
  Gewerbe/Tourismus:          Tanja Arp-Götze, Martje Kööp 
 
Ferner wird der Internetauftritt der Gemeinde von folgenden Personen betreut: 

Lars Nissen 
Bürgermeister Ernst-Wilhelm Schulz 
Andrea Söhle 

 
 

 

 
14. Einwohnerfragestunde       
 

 

Von mehreren Zuhörern werden diverse verschmutze Bürgersteige, zugewachsene Wege, 
Straßen, Fuß- und Fahrradwege angesprochen. Aufgrund des starken Bewuchses herrschen 
schlechte Sichten in Straßen und Wegen. 
Bürgermeister Schulz und Gemeindevertreter Manfred Kindt geben bekannt, dass diese 
Angelegenheiten bereits bekannt sind und zum Teil auch an das Ordnungsamt des Amtes 
Nordsee-Treene gemeldet wurden. 
Der Bau-, Planungs- und Wegeausschuss wird nochmals Begehungen durchführen und sich 
hier weiter kümmern. 
 
Ehrenbürgermeister Dirks spricht den noch folgenden TOP „Vergabe von Planungsleistungen 
für die Sanierung des Fohlenwegs“ an. 
Er gibt zu bedenken, dass die Bezeichnung in diesem TOP nicht Fohlenweg lauten kann. Der 
Weg der saniert werden soll, ist der Verbindungsweg zwischen Westerstraße und Gööstraat, 
der vom Fohlenweg lediglich gekreuzt wird und keinen offiziellen Namen trägt. Die 
Gemeindevertretung nimmt dies zur Kenntnis. 
 

 
 

 
15. Feststellung der Niederschrift über die 21. Sitzung am 04.05.2023       
 

 

Der anwesende ehemalige Gemeindevertreter Udo Obst bittet um Ergänzung zu Punkt 9 
„Anfragen aus der Gemeindevertreter“.  
Hier fehlt der wichtige Hinweis des Gemeindevertreters Udo Obst, dass der Berater der 
Energieagentur Kiel mit Nachdruck von einer erneuten Investition in eine Gastherme für das 
Dorfgemeinschaftshaus abgeraten hat. Der Energieberater empfiehlt stattdessen einen 
Anschluss an das Nahwärmenetz. 
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Die Niederschrift über die 21. Sitzung wird mit der genannten Ergänzung einstimmig 
festgestellt. 
 
 

 

 

 
16. Beratung und Beschlussfassung über die Ausschreibung von 
Planungsleistungen für die Erschließung des B-Plan Nr. 4 (ehemalige Stapelholmer 
Kaserne)    
 
 

 
Der Gemeinde liegt für den Ostteil des Kasernengeländes eine Erschließungsplanung bis 
Leistungsphase 3 (Entwurfsplanung) vor. Die Erschließungsplanung besteht unter anderem 
aus Höhenplanungen für die Entwässerung, den Straßenbau, hydraulischen Berechnungen 
sowie einer Kostenschätzung für die weitere Planung und die Durchführung der 
Erschließungsarbeiten.  
 
Um die Verwirklichung des Gewerbe-Energieparks voranzubringen hat die Gemeinde in seiner 
letzten Sitzung den Entwurfs- und Auslegungsbeschluss für den B-Plan 4, sowie den Kauf des 
Ostteils beschlossen. 
 
Um die Ausschreibung für die Durchführung der Erschließungsarbeiten nun vorbereiten zu 
können, ist ein Planungsbüro für die Leistungsphasen 4 bis 9 auszuschreiben. Parallel werden 
die Antragsunterlagen für den Förderantrag finalisiert, da die Erschließung vom Land gefördert 
werden soll.  
 
 

 

Die Gemeindevertretung beschließt die Ausschreibung von Planungsleistungen für die 
Erschließung ab Leistungsphase 4 bis 9 für den Bereich des B-Plans 4 und beschließt den 
Auftrag an den wirtschaftlichsten Bieter zu vergeben.  
 
Abstimmungsergebnis: 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 

gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

11 11 11 -- -- 
Bemerkung: 
Aufgrund des § 22 GO waren keine Gemeindevertreterinnen/Gemeindevertreter von der 
Beratung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
17. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. 
Auszahlungen 2022       
 
 

Eine Übersicht über die über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlungen 
2022 liegt allen Gemeindevertretern/Gemeindevertreterinnen vor. Im Rahmen der Prüfung des 
Jahresabschlusses wurden die über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. 
Auszahlungen 2022 geprüft.  
 
Die Gemeindevertretung genehmigt einstimmig die über- und außerplanmäßigen 
Aufwendungen bzw. Auszahlungen 2022. 
 
 

 

 
 

 

 
18. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2022 und über die 
Verwendung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages    
 

 

Martje Kööp berichtet kurz über die Sitzung zur Prüfung der Jahresrechnung. 
Der Gemeindevertretung wird empfohlen den Jahresabschluss zu beschließen und den 
Jahresüberschuss von 218.794,03 € der Allgemeinen Rücklage zuzuführen.  
Die Allgemeine Rücklage beträgt dann 1.715.851,75 €, die Ergebnisrücklage unverändert 
494.029,05 (29 % der Allgemeinen Rücklage) 
 



1. Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Seeth am 19.06.2023 

Seite 8 von 10 

Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig den Jahresabschluss 2022, sowie das 
vorgenannte Vorgehen. 
 
 

 

 
19. Bericht des Bürgermeisters       
 

 

Im Zeitraum von 04.05.2023 - 19.06.2023 hat der Bürgermeister 35 Termine wahrgenommen. 
 
In erster Linie beschäftigt ihn und die Gemeindevertretung die Situation in der 
Landesunterkunft.  
Bürgermeister Schulz spricht einen ganz besonderen Dank an alle Mitarbeiter vor Ort aus. 
Am 12.06.2023 wurde nun endlich der Spielcontainer geliefert. Eine offizielle Inbetriebnahme 
soll voraussichtlich im Juli erfolgen.  
Hier sind noch Gespräche über die Beteiligung der Spender, Gemeinde u.a. mit den 
Johannitern und der Landesbehörde zu führen. 
Die Anzahl der Bewohner in der Landesunterkunft wechselt täglich. 
In Zukunft wird man sich wohl darauf einstellen müssen, dass nicht nur Flüchtlinge sondern 
auch vermehrt Asylsuchende in der Landesunterkunft untergebracht werden müssen. 
 
Erweiterung/Renovierung Schule an der Treene - die Arbeiten sind gut fortgeschritten. Alle 
14 Tage finden Baubesprechungen statt.  
Es haben Schulverbandssitzungen stattgefunden. 
 
Im Dorfgemeinschaftshaus wurden die Schlösser ausgewechselt. 
Astrid Bier und Tanja Arp-Götze haben sich dem Geschirr und der Gläser für das 
Dorfgemeinschaftshaus angenommen. 
 
Die Konversion Kaserne nimmt Fahrt auf.  
Heute Morgen hat ein Ortstermin bezüglich Zufahrtsregelung zur Kaserne stattgefunden. 
Die Zufahrtssituation zur Landesunterkunft ist zurzeit nicht zufriedenstellend. 
 
Es hat eine Wegeschau mit Herrn Pieper vom Kreis Nordfriesland sattgefunden. 
 
Es hat eine innerörtliche Verkehrsschau mit dem Kreis, der Polizei und dem Amt Nordsee-
Treene stattgefunden. Die 30er Zone kommt. 
 
20. Bericht der Ausschüsse       
 
 

Es gibt keine Berichte. 
 

 

 
 

 
21. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

 

Tanja Arp-Götze spricht an, dass an einigen Gehwegen Äste auf die Wege ranken. 
Der Bau- Planungs- und Wegeausschuss wird sich kümmern. 
 
Manfred Kindt schlägt vor, den TOP „Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen 
Teil“ nicht am Ende der jeweiligen Gemeindevertretersitzung zu legen, sondern künftig zu 
Beginn der folgenden Sitzung auf die Tagesordnung zu nehmen. 
Die Gemeindevertretung will künftig so zu verfahren. 
 
Bernd Kindt erkundigt sich über dem Sachstand zu den Straßenlaternen an der Straße 
Woorden und im Neubaugebiet. Bürgermeister Schulz gibt Auskunft. 
 
Tanja Arp-Götze fragt an, ob eine Beleuchtung hinter dem Ehrenmal möglich ist. 
 
Bernd erkundigt sich nach dem Sachstand über den Gulli in der Norderstraße. Bürgermeister 
Schulz will sich hierzu nochmal erkundigen. 
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Manfred Kindt spricht den Grünstreifen in der Straße Woorden an. Es wird bekanntgegeben, 
dass dort bereits gemäht wurde. 

 
22. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der Planungsleistungen für 
die Sanierung des Fohlenwegs / Verbindungsweg zwischen Gööstraat und 
Westerstraße (katastermäßiger Lagehinweis Fohlenweg)    
 

 

Allen Gemeindevertretern/Gemeindevertreterinnen liegt folgender Beschlussvorschlag vor: 

Vergabevorschlag 

Sanierung des Fohlenwegs in der Gemeinde Seeth 
Leistung: Ingenieurleistung nach HOAI – Planung, Ausschreibung und Baudurchführung 

Verfahren: 

Die Ausschreibung erfolgte als Beschränkte Ausschreibung gemäß UVgO. Die 
Ausschreibungsunterlagen wurden am 19.05.2023 im elektronischen Vergabeportal „DTVP" 
eingestellt. Im Rahmen der Beschränkten Ausschreibung wurden fünf Unternehmen über das 
Vergabeportal aufgefordert, ein Honorarangebot zu o.g. Maßnahme elektronisch über die 
Vergabeplattform einzureichen. Die Überprüfung der Eignung der fünf Unternehmen in Bezug 
auf Zuverlässigkeit, Fachkunde, Leistungsfähigkeit ist bereits auf dem Vorweg erfolgt. 

Eröffnung der Angebote 

Bis zur Angebotseröffnung am 08.06.2023 sind drei Angebote beim Amt Nordsee-Treene 
eingegangen. Alle Angebote wurden zur Eröffnung zugelassen. Die Angebote wurden durch 
die Vergabestelle formal geprüft, nachgerechnet und dem Fachbereich Bauen & 
Liegenschaften zur weiteren Prüfung übergeben.   

Wertung und Prüfung 

Alle Angebote wurden zur Wertung zugelassen. Die Angebote wurden formal, rechnerisch, 
technisch und wirtschaftlich geprüft. Bei der Prüfung der Angebote wurden in den Angeboten 
keine Fehler festgestellt. 

Günstigster Bieter inkl. aller Nachlässe ist nach Prüfung der Angebote das Planungsbüro Jan 
Sievertsen mit einer Bruttoangebotssumme von 29.406,68 Euro.  
Die Angebotspreise des Büro Jan Sievertsen sind auskömmlich und angemessen. Auffällige 
Unangemessenheiten bei den EP sind nicht zu erkennen. Zweifel an einer sachgerechten 
Preisermittlung ist nicht erkennbar.  
Das Planungsbüro Sievertsen ist nach den angegebenen Referenzen als fachkundiges, 
zuverlässiges und leistungsfähiges Unternehmen einzustufen, das über die maschinelle und 
personelle Ausstattung verfügt, die für die Ausführung solcher Leistungen erforderlich ist.  

Vergabevorschlag: 

Nach Abwägung aller oben genannten Punkte sowie unter Berücksichtigung der 
wirtschaftlichen und technischen Leistungsfähigkeit, der Angemessenheit der Preise 
(Auskömmlichkeit) fällt der Vergabevorschlag auf den Bieter: Planungsbüro Jan Sievertsen 
aus 25853 Bohmstedt. 

Als Erstes werden die Leistungsphasen 1 bis 3 (Grundlagenermittlung bis zur 
Entwurfsplanung) beauftragt. Eine Beauftragung der Leistungsphasen 5 bis 9 (Ausschreibung, 
Baudurchführung) ist beabsichtigt.   

Auftragssumme einschließlich Preisnachlass für LPH 1 bis 3: 15.163,06 Euro brutto.  
Die Bindefrist endet am 06.07.2023. 
 
 

Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Vergabe gemäß Vergabevorschlag. 
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23. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter und 
Gemeindevertreterinnen       
 
 

Bürgermeister Ernst-Wilhelm Schulz verabschiedet die ausgeschiedene Gemeindevertreterin 
Astrid Bier und den ausgeschiedenen Gemeindevertreter Udo Obst und bedanken sich für die 
gute Zusammenarbeit in den letzten Jahren. Beiden werden Präsente überreicht. 
 
 
 

 

Gemäß Beschluss im TOP 2b ist die Öffentlichkeit für die nachfolgenden 
Tagesordnungspunkte ausgeschlossen. Die Zuhörer verlassen den Sitzungsraum. 
 
 
Nicht öffentlich 

 
24. Grundstücksangelegenheiten 
25. Personalangelegenheiten 
26. Vertragsangelegenheiten 

 
27. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht-öffentlichen Teil der Sitzung       
 

 

Bürgermeister Schulz gibt bekannt, dass unter TOP 24 Grundstücksangelegenheit über 
Themen zur Energiegewinnung informiert wurde. 
Zu den TOP 25 + 26 Personalangelegenheiten, Vertragsangelegenheiten haben keine 
Themen vorgelegen. 
 
 

 

 
Der Bürgermeister bedankt sich für die rege Mitarbeit und Unterstützung und schließt damit 
die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
 

Bürgermeister        Schriftführerin 
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